

# “气管家”:守护万家烟火的城市温度

本报记者 高小豹

在这座充满活力的城市里,有这样一群“蓝焰守护者”——他们头顶烈日、脚踏热浪,用汗水丈量城市的每一寸燃气管网;他们以科技为翼、以服务为桥,让燃气服务从“线下跑”变为“码上办”。他们就是市城管局创新打造的“城市管家”服务矩阵中的“气管家”,这个团队不仅交出了令群众满意的民生答卷,更对2025年中央城市工作会议精神进行了生动的诠释。

城市管理的核心是人,说到底是要让群众在街头巷尾的烟火气中感受到实实在在的便利与安心。”市城管局党组书记、局长杨树亮在谈及“气管家”服务时,话语里透着对城市治理的深刻理解。

**智慧赋能 让用气服务触手可及**

中央城市工作会议明确提出“建设便捷高效的智慧城市”,市城管局以燃气服务为突破口,将科技基因注入民生保障。

今年以来,焦作中裕燃气公司启动大规模表具升级工程,计划将30068块居民IC卡表更换为物联网表,截至7月16日,已完成10282块。这项“硬件升级”不仅实现了用户端缴费“零跑腿”,更通过智能远传技术,让燃气数据实时传输、安全预警精准触达。

与此同时,“扫码办”小程序的上线,标志着燃气服务进入“指尖时代”。用户只需扫描专属二维码,即可完成历史账单查询、在线缴费、预约安检等10项功能,无须下载APP,真正实现“一键通办”。在山阳区新城街道建业公园里小区,工作人员现场演示操作流程时,居民张大爷握着工作人员的手感慨道:“以前跑营业厅排队,现在扫码就能查账单、看安检报告,真是太方便了。”

截至目前,“扫码办”已完成32705户的联码粘贴工作,年底前将覆盖18万户。这种“技术+服务”的服务模式,正是我市落实中央城市工作会议“着力建设舒适便利的宜居城市”要求的生动实践。

**高温坚守 筑牢安全铜墙铁壁**

7月的焦作,气温突破40摄氏度,但“气管家”的巡检脚步从未停歇。在热浪蒸腾的街头巷尾,他们手持激光检测仪,一寸寸扫描户外管线;在高空架空管旁,汗水模糊了护目镜,却挡不住他们排查隐患的专注。这种高温下的坚守,源自对我们18万燃气用户的庄严承诺——设备灵敏捕捉、经验精准判断,让任何风险都无所遁形。

在建业公园里小区,工作人员搭建的便民服务台前围满了居民。尽管工装早已被汗水浸透,他们依然耐心地讲解《燃气安全用气指南》,用“勤检查、要通风、泄漏处置‘勿开关’”的口诀向群众传递安全知识。这种“面对面科普、手把手指导”的赋

码行动,不仅让群众掌握了“扫码办”的使用方法,更将安全意识深植于心。

正如中央城市工作会议强调的“建设安全可靠的韧性城市”,焦作城管人用脚步丈量责任,用汗水守护平安。

**民生为本 书写服务暖心篇章**

中央城市工作会议强调“人民城市人民建、人民城市为人民”,落实到焦作的实践中,就是要把“城市管家”的服务触角延伸到群众最需要的地方。”杨树亮说。

从IC卡表到物联网表的跨越,从线下奔波到线上指尖的蜕变,背后是市城管局“用户至上”理念的坚守。这些事看似是技术升级,实则是城管部门对“民生无小事”的践行——群众觉得缴费麻烦,就打破“线下依赖”;老人用不好智能工具,就上门手把手教;高温天怕管线出问题,“气管家”就顶着烈日坚守一线。这些举措,说大是城市治理能力的提升,说小就是让老百姓拧开燃气灶时心里更踏实,无不与中央城市工作会议“牢牢兜住民生底线”的要求同频共振。

“气管家”不是孤例,而是焦

作城市管理“精细化”的一个缩影。”杨树亮说,“我们始终想着,城市管理不能只算‘大账’,更要算好群众的‘民生账’。服务民生只有起点,没有终点。市城管局会继续牵好头,不仅让燃气服务更智能、更暖心,还要把这种‘靶向服务’的理念延伸到市容、环卫、市政等各个领域,让每一项管理措施都能接上地气、暖到人心,真正让焦作这座城市,既有‘面子’的整洁,更有‘里子’的温度,在建设现代化人民城市的征程中,书写民生改善与城市发展的新篇章。”

## 焦作“水管家”借“民生直通车”传递供水温度

本报讯 (记者高小豹)

“家里水管偶尔有杂音,会影响用水安全?”“现在用的地下水,水质到底达标不?”8月24日上午,市月季公园内格外热闹,由市城管局牵头组织的“民生直通车”活动在这里温情启幕。30余名来自水务公司的党员骨干与业务能手组成服务团队,以“城市管家”统筹协调、“水管家”专业服务的联动模式,将供水服务送到市民“家门口”,用面对面交流、心贴心服务,打通供水惠民“最后一公里”。

活动现场,“水质安全管理”“水费计收政策”“供水服务举措”三大咨询专区前人头攒动。作为市民最关心的“水质问题”,市城管局“城市管家”团队主动亮出“定心丸”——城管部门5月份以来通过第三方检测机构对石化小区、锦江现代城等14个小区进行水质检测,所有指标均达到国家饮用水标准;同时明确告知,8月24日当日已对丰泽

园小区、城际花园等居民小区及商业用户抽取末端水样,检测结果将第一时间向社会公布,让市民“喝上放心水、用上明白水”。

“您家的水表如果出现自转情况,可能是管道内有空气,我们可以教您简单的排气方法。”在“水管家”服务专区,水务公司业务骨干一边向市民递上供水服务宣传页,一边耐心解答用水疑问。据统计,活动当日共赠阅水质保护、缴费指南等各类宣传材料1000余份,并通过现场办公形式,义务帮助多位到访用户的户内用水设施进行排查,得到了广大用户的好评。

市城管局相关负责人表示,此次“民生直通车”活动是“城市管家”践行以人民为中心理念的具体实践,将继续联合水务公司,以“水管家”专业服务为支撑,常态化开展此类现场服务活动,及时回应市民用水诉求,让供水服务更有温度、更接地气。

## 焦作城管深入研讨城市生命线安全及运行平台项目规划

本报讯 (记者高小豹)

8月12日下午,市城管局组织召开城市基础设施生命线安全工程暨城市运行管理服务平台项目建设工作座谈会,特别邀请省科会数字经济委的专家团队到会进行现场指导,为项目建设把脉定向。

会上,首先通报了我市城市基础设施生命线安全工程暨城市运行管理服务平台项目当前的建设工作开展情况,让参会人员全面了解项目进展。随后,专家组详细介绍了工程计划网络图的发展历程,着重阐释其在项目管理中所具有的核心价值与独特优势。专家们结合丰富的实际案例,深入浅出地讲解如何科学、高效地设计工程计划网络图,为项目规划提供专业的理论支撑和实践参考。同时,专家组还与参会人员就项目建设过程中的重点、难点问题进行了深入沟通交流,并针对性地提出具体意见和建议。

会议要求,业务部门对专家提出的意见建议逐条进行梳理,组织专业力量认真研究,对于切实可行的建议要积极采纳。同时,要加快工作进度,尽快设计出焦作市城市基础设施生命线安全工程暨城市运行管理服务平台项目工程计划网格图,以此提升项目执行效率、降低管理成本,确保实现项目按期优质交付的目标。

会议强调,参建单位要率先拿出完善的设计方案;市城管局要以平台建设标准为核心内容,对相关科室开展专业培训,明确各阶段工作的时间节点,保障各项任务按时完成;职能部门与施工单位要建立起常态化的沟通交流机制,定期召开项目建设推进会,及时协调解决项目建设中的问题,全力推动城市基础设施生命线安全工程和城市运行管理服务平台项目早建成、早运行,为城市安全稳定发展提供坚实保障。

## 燃气安全小知识

### 警惕燃气安全隐患 专家详解爆炸起火原因及检漏妙招

本报记者 高小豹

中是否发生燃气泄漏呢?该负责人介绍了三个实用方法——用鼻子闻。一般民用供气都会对燃气进行加臭(乙硫醇)处理,使燃气带有类似臭鸡蛋的气味,这样便于市民发现泄漏。所以一旦察觉到家中有类似的异味,有可能是燃气泄漏了。

看燃气表。在完全不用气的情况下,市民可以查看气表的末位红框内数字是否走动,如果数字走动,就可判断为气表阀门后有泄漏,比如灶具和热水器连接气表之间的胶管、接口等地方可能存在问题。

喷涂肥皂水。市民可以将肥皂或洗衣粉用水调成皂液,依次涂抹在燃气管、燃气表胶管、旋塞开关处等容易漏气的地方,以此检查燃气是否发生泄漏。如遇燃气泄漏,皂液就会被吹出泡沫。当看到泡沫产生,并不断增多,则表明该部分发生了漏气。不过需要注意的是,对于极微小漏点可能无法通过这种方式观察到,要以专业检测工具检测结果为准。

该负责人提醒广大市民,日常生活中要时刻关注燃气使用安全,定期检查燃气设施,一旦发现泄漏迹象,要保持冷静,及时关闭燃气总阀门,打开门窗通风,严禁动用明火、开关电器等,并到室外安全地点拨打燃气公司抢修电话或报警求助。

那么,市民该如何判断家

## 让燃气服务接地气 气有底气

□郭 剑

家家户户吃饭洗澡,食堂饭店煎炒烹炸,离不开燃气服务。如何让群众在街头巷尾的烟火气里,感受到实实在在的便利与安心?“气管家”上岗,堪称城市管理精细化、品质生活具象化的硬核招数。

“气管家”首先是“安全管家”。目前,焦作市有18万燃气用户,并且这一数字还在迅速增加,保障用气安全的责任重于泰山。“气管家”不畏严寒酷暑,从未停歇巡检脚步,手持激光检测仪,一寸寸扫描户外管线;走家入户向居民耐心讲解《燃气安全用气指南》,手把手教授“扫码办”的使用方法……正是因为“气管家”有精益求精的态度、求真较真的精神,认真践行“用户至上”理念,以绣花般的细心、耐心和卓越心保障用气安全,广大市民才能在享受便捷高

效燃气服务的同时,筑牢安全根基。

“气管家”其次是“科技管家”。燃气服务的高水平、高品质,与智慧化息息相关,将科技基因注入民生保障,是方向,也是方法。今年以来,焦作中裕燃气公司启动大规模用户表具升级工程,截至7月16日已将10282块IC卡表更换为物联网表。这项“硬件升级”不仅实现用户端缴费“零跑腿”,更通过智能远传技术,让燃气数据实时传输、安全预警精准触达。科技上新,服务更要贴心。老人用不好智能工具,“气管家”上门手把手教。群众用气遇难题,“气管家”随叫随到。“气管家”把用户呼声作为第一信号,把用户需求作为第一选择、把用户满意度作为第一标准,目的只有一个,就是把服务触角延伸到群众最需要



## 视觉新闻



为迎接第十二届中国·焦作国际太极拳大赛暨2025云台山旅游节的举办,近日,市城管局市容秩序中心积极行动,聚焦市容秩序与餐饮油烟治理两大关键领域,全面开展专项整治行动,为活动的顺利开展保驾护航。图为8月20日,城管人员在一餐饮店检查油烟处置设备。

本报记者 高小豹 摄

## 焦作城管开展灭蚊防蚊消杀行动

### 焦作城管开展 灭蚊防蚊消杀行动

本报讯 (记者高小豹)近日,为有效防控基孔肯雅热等蚊媒传染病传播风险,保障市民健康,市城管局环卫服务中心统筹部署,组织各城区环卫部门全面启动“清洁家园,灭蚊防蚊”专项行动。该行动聚焦生活垃圾中转站、环卫公厕等重点区域,结合环境保洁,开展彻底消杀,打响蚊媒防控攻坚战,着力营造健康宜居的城市环境。

垃圾中转站“源头管控”。针对蚊虫易滋生的垃圾中转站,工作人员对站内压缩设备、墙面、地面及周边沟渠进行了全方位彻底冲洗,确保无卫生死角,喷洒高效灭蚊药剂,杜绝积水残留。同时,严格落实“日产日清”制度、规范收运处理流程,从源头上阻断蚊虫滋生链,保障垃圾转运环节洁净安全。

公厕及周边“精准消杀”。在人流密集的车站、广场、游园、商圈等区域,环卫部门调配力量,对公厕内部设施(便池、洗手台)及周边草木环境进行专项清理与统一消杀。重点针对下水管道口、地漏等易积水点位喷洒药剂,精准清除蚊虫栖息繁殖的“温床”,提升公共卫生水平。

保洁“拉网排查”。为强化城



8月21日,公厕管理员正在进行消杀作业。

本报记者 高小豹 摄

区道路环境蚊媒防控,环卫部门对卫生死角与盲区展开拉网式排查清理。通过集中行动整治散落废弃物、杂物等环境顽疾,从根本上切断潜在的疾病传播途径,全面提升城区环境卫生质量。

市城管局环卫服务中心相关负

责人表示,此次专项行动是完善城

市病媒生物防控体系的重要实践。

通过强化重点区域管理和深化环

境综合治理,有效降低蚊虫密度及蚊

媒传染病传播风险,为市民构筑起

坚实的健康防线。

本报记者 高小豹 摄

保洁“拉网排查”。为强化城

市病媒生物防控体系的重要实践。

通过强化重点区域管理和深化环

境综合治理,有效降低蚊虫密度及蚊

媒传染病传播风险,为市民构筑起

坚实的健康防线。

本报记者 高小豹 摄

保洁“拉网排查”。为强化城

市病媒生物防控体系的重要实践。

通过强化重点区域管理和深化环

境综合治理,有效降低蚊虫密度及蚊

媒传染病传播风险,为市民构筑起

坚实的健康防线。

本报记者 高小豹 摄

保洁“拉网排查”。为强化城

市病媒生物防控体系的重要实践。

通过强化重点区域管理和深化环

境综合治理,有效降低蚊虫密度及蚊

媒传染病传播风险,为市民构筑起

坚实的健康防线。

本报记者 高小豹 摄

保洁“拉网排查”。为强化城

市病媒生物防控体系的重要实践。

通过强化重点区域管理和深化环

境综合治理,有效降低蚊虫密度及蚊

媒传染病传播风险,为市民构筑起

坚实的健康防线。

本报记者 高小豹 摄

保洁“拉网排查”。为强化城

市病媒生物防控体系的重要实践。

通过强化重点区域管理和深化环

境综合治理,有效降低蚊虫密度及蚊

媒传染病传播风险,为市民构筑起

坚实的健康防线。

本报记者 高小豹 摄

保洁“拉网排查”。为强化城

市病媒生物防控体系的重要实践。

通过强化重点区域管理和深化环

境综合治理,有效降低蚊虫密度及蚊

媒传染病传播风险,为市民构筑起

坚实的健康防线。

本报记者 高小豹 摄

保洁“拉网排查”。为强化城

市病媒生物防控体系的重要实践。

通过强化重点区域管理和深化环

境综合治理,有效降低蚊虫密度及蚊

媒传染病传播风险,为市民构筑起

坚实的健康防线。

本报记者 高小豹 摄

保洁“拉网排查”。为强化城

市病媒生物防控体系的重要实践。